 Сценарий правовой викторины  «знай права и обязанности»

Цель мероприятия: правовое воспитание школьников, проверка в игровой форме знаний несовершеннолетними своих прав и обязанностей в соответствии с законодательством РФ. цель: - воспитание правовой грамотности учащихся
Задачи мероприятия:

· заинтересовать школьников в дополнительном/факультативном изучении правовой литературы;

· повысить мотивацию к соблюдению своих прав и обязанностей.

· оценочные листы для жюри;

· мультимедиа проектор;

Структура мероприятия:

Вступительная часть. Разъяснение последовательности и формы проведения викторины, представление команд и членов жюри.

Основная (игровая) часть. Проведение викторины. Оценка выполнения конкурсных заданий, начисление баллов. Заключительная часть. Подведение итогов, награждение команд. цель: - воспитание правовой грамотности учащихся.

1 тур «Теоретический»: Дать свою версию ниже перечисленных определений- Права Обязанност  и права – возможность действовать, поступать каким-либо образом, действовать или пользоваться чем-либо. Обязанности – это то, что входит в круг обязательных действий.  2 тур кто больше?(7 слайд) Скажите ребята в каких документах говорится о правах и обязанностях человека .ответ- Всеобщая декларация прав человека, Конвенция по правам ребенка, Международный пакт о гражданских и политических правахМеждународный пакт об экономических, социальных культурных правах  .Конституция Российской Федерации
3 тур  -какие даты связны с правами человека (1 июня – Международный день защиты детей

· 4 июня - Международный день детей – жертв агрессии

· 20 ноября – Всемирный день прав ребёнка

· 10 декабря – День прав человека

· 12 декабря – День Конституции Р Ф
· 4 тур - блицтурнир 
· 5 тур  -назвать права и обязанности
· 6 тур-  вопросы (б .а.власть.политика.закон.
· 7 тур- угадай кто (красная шапочка.колобок.кошей.буратино.заяц

· 8 тур расшифровка

· 9 тур сказочные задачи( похищение ребёнка. Нарушено его право на жизнь, которое закреплено п. 1 ст. 20 КРФ , на свободу в ст. 22 КРФ., возможность воспитываться в семье.  2 задача право на свободу передвижений )

· 10 черный ящик-республика

· 11 тур синквейн- закон
· Вынеси приговор 1-г.2а.3-у.4-у.5-д.6-а.7-г.8-аАдминистративная ответственность применяется за нарушения, предусмотренные кодексом об административных правонарушениях. К административным нарушения относятся: нарушение правил дорожного движения,, нарушение противопожарной безопасности. За административные правонарушения к ответственности привлекаются с 16 лет. Наказание: штраф, предупреждение, исправительные работы.

 Дисциплинарная ответственность – это нарушение трудовых обязанностей, т.е. нарушение трудового законодательства, к примеру: опоздание на работу, прогул без уважительной причины.

 Гражданско – правовая ответственность регулирует имущественные отношения. Наказания к правонарушителю: возмещение вреда, уплата ущерба.. Сейчас  вам будут  даны задания, а вы постарайтесь правильно ответить.

Вопросы: 

1. Порвал учебник одноклассника(Г)

 2. Появление подростка на улице в нетрезвом виде (А)

 3. Избил одноклассника (У)

 4. Совершил кражу мобильного телефона.(У)

5. Совершил прогул в школе (Д)

6. Переходил дорогу в неположенном месте. (А)

7. Разбил мячом окно. (Г)

8. Нецензурно выражался в общественном месте. (А)

      12 тур кроссворд

Подведение итогов 






